

# 对话“代孕妈妈” “‘代孕妈妈’四字带来的只有愧疚”

## 法官:代孕肯定属于一种不合法行为 双方所签订的《代孕协议》,在法律上也属于无效协议



每当看到别人的孩子,余娟心里就会格外难受。

昨天下午,郑州晚报记者跟随“代孕妈妈”余娟(化名)来到了她怀孕期间所租住的小区。再次抬头望着那幢曾经给自己留下无限伤痛记忆的高楼,她眼中布满热泪。一段伤痛,一份经历。面对郑州晚报记者所提出的几个问题,余娟不仅句句实言回答,她更希望,“能给其他还未涉足‘代孕妈妈’的年轻人带来足够的警示”。

郑州晚报记者 常亮 文/图

### ■对话

#### 妈妈说,“她心里特恨我……”

记者:身边亲朋好友都知道这件事吗?他们怎么看?

余娟:刚开始大家都不知道。后来,偷偷跑回老家之后,实在压抑不住就先告诉了男友,他知道后,我们就分手了。

之后,中介的人一直打电话让把孩子还给他们,心里担心害怕。这次来郑州之前,心里真的承受不住了,就把这件事情告诉了母亲。妈妈说,“她心里特恨我……”

记者:第一次看到“代孕妈妈”4个字时,你最先想到了什么?这段经历之后,你又如何理解这个职业?

余娟:最初,概念很模糊,觉得这只是一份工作,只要帮

别人生完孩子,就行了。而且,当时感觉做一次“代孕妈妈”就能赚十几万,这份钱挣得挺容易。但是,怀孕之后,特别是有很多时候能很清晰地感觉到孩子在肚子里踢自己,心里会特别难受。以前没当过妈妈体会不深,现在,“代孕妈妈”4个字给我带来的只有愧疚和不安。

记者:这次寻子之后有什么打算?最终希望得到什么样的结果?

余娟:说真心话,经过十月怀胎,心里真的无法接受没有孩子的生活。来郑州之前,我希望能把钱退还给孩子的“父亲”,然后把孩子带回家自己抚养。但是,现在明显感觉

到有些力不从心。中介和孩子的“父亲”都躲了起来,现在,我明白想要回孩子难度很大。但是,我已咨询过一些律师,因为孩子是在我们老家被抱走的,这次回到老家,我会先去公安部门报案,然后通过法律途径争取抚养权。即便最终双方都有孩子的抚养权,我也很满足。至少,我这个当母亲的今后能有机会对这次犯下的错误进行补偿。

记者:想以自己经历为他人做警示,最想说的一句话是什么?

余娟:钱绝对不是万能的,千万不能因为钱去做让自己终生后悔的事儿!

#### “代孕妈妈”这个职业到底合法吗?

在百度中键入“代孕妈妈”,除了检索到一些相关新闻,一些来自“代孕网站”的小广告在相关结果中也占据着不小比例。

“代孕妈妈”这个职业到底合法吗?类似余娟这样单方终止“代孕协议”的做法,最终该如何解决?

针对这一系列问题,郑州晚报记者采访了管城

区人民法院刑庭副庭长陈志强。

“首先,代孕肯定属于一种不合法行为。双方所签订的《代孕协议》,在法律上也属于无效协议。”陈志强说,针对《代孕协议》中的男女双方,法律上虽说尚无明确的严厉处罚规定,“但这种行为,从事实上还是触犯了《婚姻法》,更有悖于道德。”

听完余娟的经历之后,陈志强说,虽说余娟与“代孕协议”中孩子的父亲没有婚姻事实,但毕竟造成了孩子出生的事实。如果通过法律途径解决,孩子父母都应该按照《婚姻法》规定,双方都有抚养孩子的权利和义务。“按规定,孩子2岁之前,一般情况下是由母亲抚养。”

### ■相关报道

#### “代孕合同”法律效力有多大?

今年5月13日,山东广播电视台电视生活频道《生活帮》连续数日报道了代孕的事,为了谋取高额利润,非法代孕、非法供卵、非法供精的地下交易存在不少。

其中通过捐卵多的话有5万元的收入,听上去很诱人,但是从女性的角度出发,捐卵到底会不会对身体产生伤害呢?

#### 供卵能挣几万块,对女性身体伤害大

除了“代孕妈妈”能获得不菲的佣金外,提供优质卵子女士也可以获得不少的报酬。仅需要在排卵期间到医院取出卵子的卵子,就可以获得几万块钱的报酬,看上去,这待遇非常的诱人。那么,对于女性来说,取卵子意味着什么呢?会不会给身体带来一些伤害呢?

山东省千佛山医院妇产科的专家说,自然情况下,女性一生中排出的成熟卵子是400到500个,一个月排一个卵,如果是促排卵,一月能排十几个卵。如

果一次就捐数十个卵肯定对卵巢功能会有影响,比如卵巢早衰,萎缩的卵巢,像更年期的妇女卵巢一样。

促排卵需要每天打2到4针的促排卵针,连续打半个月,然后再通过阴道穿刺,将卵子提取出来,放到试管里培育胚胎成功后,再送回母体。促排卵期间,女性身体会产生大量的浮水,甚至会有一些脏器的损伤,身体功能的衰竭。所以说,用卵子去换取几万块的酬劳,对女性来说,代价实在不小。

#### 看似天衣无缝,“代孕合同”法律效力有多大?

按照代孕中介的说法,为了在代孕过程中,保证客户、“代孕妈妈”、中介等多方面的权益,最好的办法就是签订一份合作协议。

其中,青岛圆梦代孕服务中心提供了一份合作协议,这份协议共有12页45项之多,里面第40项规定:如果甲方在协议期限内死亡,则本协议代孕生养的女由甲方具有完全行为能力的继承人继续履行本协议至结束;如果代孕妈妈在协议期限内死亡,经公安部门鉴定为甲方责任,则甲方除应该承担的法律赔偿责任外,还要赔偿代孕方家属十万元整。经公安部门鉴定为代孕方自身责任或者第三方责任,则按照法律规定处理。这样的代孕条款不得不说是已经非常的严谨细致。那么,签订了这样的代孕合作协议,一旦发生了纠纷,会起到多大的法律效力呢?为此,记者专门咨询了律师。

律师表示,“代孕合同”是一种合同,更是一种契约,和身份有关的权利义务转让合同并不受我国合同法的保护,这也就意味着,不管这份协议设置的多么详细,都没有任何效力,代孕过程中一旦出现问题将会

非常麻烦。

另外,代孕还可能引发一系列的法律问题,除了可能触犯我国的《计划生育法》之外,孩子出生后的交接,也可能触犯刑法相关规定。大部分代孕都是有偿代孕,有偿代孕可能就会涉嫌违反刑法规定的买卖儿童罪。

至于网上的这些代孕中介,律师表示,他们并没有合法经营的资质,他们也根本不可能成立什么代孕公司。我国目前阶段是禁止各种形式的代孕情形的出现,所以有关个人、单位,或者其他组织,不可能在其经营范围

内取得工商登记。由于代孕可能带来各种法律及社会伦理问题,卫生部发布了《人类辅助生殖技术管理办法》,对代孕进行了明确的限制。医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕,如出现实施代孕技术,将给予警告、3万块钱以下罚款,构成犯罪的追究刑事责任。

这就意味着,和代孕相关的一切东西都不受法律的保护,其间一旦出了问题,只能自认倒霉,很可能就是竹篮打水一场空。



怀孕时,余娟就住在左边第二栋楼上。